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Hinweise: -« Ldsen Sie alle Aufgaben direkt auf den Aufgabenblattern.
Beniitzen Sie bei Platzmangel die gegeniiberliegende Seite.
* Schreiben Sie mit Kugelschreiber oder Tinte.
* Unterstreichen Sie das gultige Resultat doppelt.
* Der Losungsweg muss verstandlich sein.

Hilfsmittel: < Schreib- und Konstruktionsutensilien
» abgegebene Formelsammlung
» einfacher Taschenrechner (nicht erlaubt sind Grafikrechner, Rechner mit Solver,
Rechner mit CAS sowie Rechner, welche mit Buchstaben rechnen kénnen)
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Aufgabe 1 1P.
Verwandeln Sie in die angegebenen Einheiten:

a) 1.75kg= 17509

b) 75mm?= 0.75cm?

Aufgabe 2 1P.

Multiplizieren Sie:

a) (m+n)(m-3)=m’-3m+mn—3n

Kirzen Sie:

b) 12a’b _ a_5
36a’b 3 :
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Aufgabe 3 15P.

Vereinfachen Sie:

30a—(20a+7b)=30a—-20a—-7b = 10a-7b

a)

b) 20a-[10a+2(a-8)+3a]=

20a—[10a+ 2a—16+3a] = 0.25P
20a-10a—-2a+16-3a=5a+16
0.25P
Aufgabe 4 15P.

Berechnen Sie die Winkel «, g und e.

o = 49
(Scheitelwinkel)

p=90°"—0 = 41°
(Thaleskreis)

¢ =180°- 25 = 98°

(Scheitelwinkel,
gleichschenkliges Dreieck)
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Aufgabe 5 15P.

Von einer 11120 m? grossen Landparzelle A ist 53.45% geschiitzter Wald. Bei einer zweiten
benachbarten Landparzelle B mit einer Flache von 3126 m? ist der Anteil von geschiitztem
Wald bei 12.16%. Die Parzellen werden nun zusammengelegt.

Wie hoch ist der prozentuale Anteil von geschiitztem Wald bei der zusammengelegten
Landparzelle? Runden Sie das Resultat auf zwei Dezimalstellen.

Parzelle A:11120-53.45% =5943.64
0.5P

Parzelle B: 3126-12.16% =380.1216

Insgesamt %‘74216 =0.4439 = 44.39%

Aufgabe 6 15P.

Faktorisieren Sie:

a) 15a’-35ab-45ac =5a(3a-7b-9c)
b) x*-100= (x-10)(x+10)
c) m’-14m+45=(m-5)(m-9)
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Aufgabe 7

15P.

a) Berechnen Sie x. Runden Sie das Resultat auf zwei Dezimalstellen.

X =+/30% - 25% = /275 =16.58

/

b) Berechnen Sie x. Runden Sie das Resultat auf zwei Dezimalstellen.

Rechtec

Dreieckl:  h=+45"-25° =37.42
oder via Hohensatz h =+/70-20
Dreieck2: x=+/50%+37.42°> =62.45 0.5P
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Aufgabe 8

2P.

a)

b)

Berechnen Sie x:

X? —2x—16 =(Xx—6)(x+2)

X2 —2x—-16=x%>—-4x-12

—2X—-16=-4x-12

2x-16=-12

2x=4

x
Il
N

Berechnen Sie x:

ax —3a’? =15a-5x

ax+5x—3a%? =15a
ax +5x =3a’+15a

x(a+5)=3a(a+5)

X =23a

}
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Aufgabe 9

2P.

Bei einem Wiirfel mit der Kantenldnge 15cm wird von oben und von rechts jeweils in der

Mitte der Wiirfelseite mit einem quadratischen Fraswerkzeug eine symmetrische

Ausstanzung von 5cm Kantenlange durch den Warfel hindurch gemacht (siehe Skizze).

a)

b)

Berechnen Sie das Volumen des dabei
entstandenen Restkorpers.

V = Vs =5 Vivakeein Idee:

V,,, =15° =3375
Ve, =5° =125

Wiuklein

V =3375-5.125 =2750cm?® 0.25P

]
1
1
|
Y=k —-a-==-—l=-

Berechnen Sie die Oberflache des dabei entstandenen Restkorpers.

S=6-Aui =4 Ayuein T4 4 Ayuiein T 2 Awiiein
S=6-Ay; +14-Ayiuein

A, =15 =225
A =52=25

Wiiklein

S =1700cm?
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Aufgabe 10

25P.

Vereinfachen Sie:

Idee Faktorisieren [0.25P

2) 3m*+9m  3m(m+3)  3m Zahler
m’+6m+9 (M+3)(m+3) m+3 Nenner
Endresultat
2 _ 2 _
b) a - -12 +@ ~a 4 _
15a 10 5a
2@’-12)+9a’-6(a*—4) 2a’-24+9a’-6a’+24 5a’
30a 30a
HN [0.25P
erweitert |0.25P
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Aufgabe 11

Das Viereck ABCD ist ein Quadrat mit der Seitenlange 10. Ebenfalls Quadrate sind die
Vierecke BPCM und AMDN.

Berechnen Sie den Inhalt der schraffierten Flache. Runden Sie das Resultat auf zwei
Dezimalstellen.

D o}
N P

A B

A uadaral
A/// = AQuadrat +2- % +4- AHaIbkreis
A quacrae =107 =100 0.25P
d uadra 10- \/z
rHalbkreis = Q4d - = 4 = 35&
2
Avicais = @ =19.635 0.5P
100

A, =100+2~T+4-19.635=228.54 0.25P
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Aufgabe 12 2 P.

Losen Sie die folgende Aufgabe mit Hilfe eines Gleichungsansatzes:

Eine Wanne A enthélt zu Beginn 15 Liter Wasser und wird mit einem Schlauch mit 5 Liter
Wasser pro Sekunde geflillt. Eine zweite Wanne B enthalt zu Beginn 53 Liter Wasser, wird
aber mit 2 Liter pro Sekunde gefllt.

Berechnen Sie die Zeitdauer in Sekunden, bis in der Wanne A doppelt so viel Wasser ist wie
in der Wanne B.

x: Anzahl Sekunden 0.25P
5X+15=2-(2x +53) Gleichung korrekt

(1P. wenn Faktor 2 falsche Seite)
5x+15=4x+106

x=o1
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